ОЦІНЮВАННЯ  НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ УЧНІВ

Закінчення вивчення чергової теми, кінець семестру... Виставлення балів учням за досягнення в навчанні. Які ж особливості проведення тематичного й семестрового оцінювання? За яким алгоритмом краще виставляти бали за тему чи семестр?
Поточне оцінювання з будь-якого предмета здійснюється з метою заохочення та стимулювання навчальних досягнень учнів. При цьому поточні бали виставляються в класний журнал на відповідних предметних сторінках і враховуються вчителем при: складанні індивідуальних завдань для проведення уроків тематичного оцінювання; підготовці диференційованих завдань для поточного контролю знань та вмінь учнів (формування учнівських компетентностей); індивідуальній роботі з учнями з метою корекції знань та вмінь; при виставленні тематичних балів високого, достатнього, середнього та початкового рівнів автоматично за згодою учня.
Із предметів інваріантної складової робочого навчального плану та варіативної складової (до гранично допустимого навчального навантаження учнів) поточне спінювання є обовязковим.

Інструкцією з ведення класного журналу учнів 5-11(12)-х класів загальноосвітніх навчальних закладів не передбачено проведення окремої тематичної атестації при здійсненні відповідного оцінювання навчальних досягнень учнів.

Одночасно в чинних програмах із базових навчальних дисциплін тематичне оцінювання як окремий вид оцінювання та урок передбачено.

У зв 'язку з цим, враховуючи особистісно зорієнтований підхід у навчанні, учителі відповідно до календарного планування, затвердженого в установленому порядку, самостійно обирають форму контролю за навчальними досягненнями учнів.

Тематичній атестації підлягають основні результати навчальних досягнень учнів під час вивчення теми (частини теми, сукупності тем). Тематична атестація навчальних досягнень учнів проводиться вчителями відповідно до календарного планування згідно з графіком проведення такого виду оцінювання з предмета, складеного та затвердженого в установленому порядку. Такий вид оцінювання з кожного предмета здійснюється на підставі критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів у системі загальної середньої освіти.

Результати тематичної атестації відображаються в окремій колонці класного журналу з надписом «тематична». Колонка з датою проведення такого виду уроку передує колонці з надписом «тематична».

З трудового навчання окремий урок тематичного оцінювання не проводиться. Але кількість обов'язкових тематичних оцінювань на рік регламентується навчальними програмами з предмета.

Тематичне оцінювання з природознавства, хімії, географії, біології проводиться в різних формах. При цьому одна письмова тематична (контрольна) робота на семестр є обов'язковою.

З тематичний історії України, всесвітньої історії, основ правознавства, етики, предмета «Людина і світ» контроль (оцінювання) передбачає систему контрольних процедур, спрямованих на перевірку засвоєння учнями відповідної теми — від першого уроку до останнього. Він поєднує в собі діагностувальний (діагностично-тематичний контроль протягом теми) та оцінювальний етапи (власне урок тематичного оцінювання).

З української та російської мов формою тематичного оцінювання є лише тематична контрольна робота (диктант або тест). Орієнтовна кількість контрольних робіт подана в таблицях, вміщених у додатках до програм.

З іноземної мови тематичне оцінювання проводиться вчителями на основі поточного оцінювання і виставляється єдиний тематичний бал.

Тематичне оцінювання спрямоване на визначення рівня опанування учнем системи знань та вмінь із певної теми відповідно до вимог навчальної програми.

Тематичний розподіл матеріалу навчальних програм та його календарне планування здійснюють учителі. Види робіт з тематичного оцінювання можуть проводитися в усній (опитування, співбесіди тощо) та письмовій формах (тестування, зокрема комп'ютерне, диктант, контрольна, експериментальна робота, складання творчого проекту тощо). Можливе також поєднання цих форм.

З іноземних мов для проведення тематичних, підсумкових і контрольних робіт окремих зошитів не передбачено.

З музики та образотворчого мистецтва тематичне оцінювання в письмовій формі не проводиться.

Вимога до виконання письмових робіт, перевірки зошитів з базових навчальних дисциплін визначаються нормативними документами та рекомендаціями Міністерства освіти і науки.

Робочі зошити, зошити для контрольних (практичних) робіт, щоденники спостережень з друкованою основою повинні відповідати чинній програмі, мати гриф Міністерства освіти і науки.

Тематичне оцінювання навчальних досягнень учнів доречно проводити за алгоритмом (додаток 2 ).

Оцінювання навчальних досягнень з української, російської та іноземних мов здійснюється на підставі того, що пріоритетним напрямом є розвиток в учнів навичок мовленнєвої діяльності.

При вивченні української та російської мов тематично оцінюються лише мовні знання та вміння.

Учитель проводить тематичну контрольну роботу (у вигляді тестів відкритої чи закритої форми або диктанту, залежно від специфіки мовної теми), за яку бали виставляються в колонці з датою проведення контрольної роботи. У наступній колонці (без дати) роблять запис «тематична». У цю колонку кожному учневі виставляють підсумковий бал з певної теми (її частини, сукупності тем) на підставі тематичної контрольної роботи, враховуючи при цьому й поточні бали.

З української, світової літератури тематичний бал відображає фактичний рівень навчальних досягнень учнів із певної теми (її частини, сукупності тем). Цей бал виставляється за результатами контрольної роботи з теми, яку проводять у формі відкритих чи закритих тестів, рідше — у формі твору (в 9-11-х класах), що визначається специфікою літературної теми, та з урахуванням поточних балів.

Учитель проводить контрольну роботу з теми, за яку бали виставляються у класному журналі в колонці з датою проведення контрольної роботи. У наступній колонці (без дати) робиться запис «тематична», куди виставляється тематичний бал.

З іноземної мови не допускається проведення оцінювань із кожного виду мовленнєвої діяльності окремо і диференційоване виставлення балів за них. На передостанньому уроці вивчення теми вчитель оголошує учням їхній очікуваний тематичний бал (далі «тематична»). Ті учні, які погоджуються із цим балом, отримують його автоматично із внесенням до графи «тематична» (без дати) у класному журналі. Педагог повинен пояснити учневі, що його згода на такий тематичний бал є остаточною, адже бал не буде підлягати коригуванню, якщо той незабаром передумає. Учні, які хочуть одержати вищий тематичний бал, мають право написати коригувальну контрольну роботу, яка є комплексною (з чотирьох основних видів мовленнєвої діяльності: аудіювання, говоріння, читання, письма) і виконується в зошиті для контрольних робіт. Якщо бал за коригуючу контрольну роботу нижчий, ніж бал, оголошений учителем, «тематична» виставляється на основі поточних балів.

При виставленні тематичного бала з іноземної мови враховуються результати перевірки зошитів для класних/домашніх робіт.

Якщо учень був відсутній на уроках протягом вивчення теми та не виконав вимог навчальної програми, в колонку з написом «тематична» виставляється н/а (не атестований).

З математики тематичний бал виставляється з урахуванням:

• результатів самостійних та контрольних робіт;

• поточних балів;

• балів за ведення зошита.

З фізики тематичний бал виставляється з урахуванням;

• рівня теоретичних знань;

• умінь використовувати теоретичні знання під час розв'язування задач різного типу;

• рівня практичних умінь та навичок, які можна застосувати під час виконання лабораторних робіт і фізичного практикуму;

• змісту та якості творчих робіт учнів (рефератів, творчих експериментальних робіт, виготовлення приладів, комп'ютерного моделювання фізичних процесів тощо).

З хімії, географії, біології, природознавства, інформатики тематичний бал виставляється з урахуванням;

• оцінювання навчальних досягнень учнів за техніку виконання практичних, лабораторних (експериментальних) робіт (дослідів); оцінювання вміння узагальнювати результати дослідження.

Виставляючи бали з економіки, вчитель ураховує: 

• знання основ економічної теорії;

• уміння використовувати теоретичні знання у повсякденні, а саме:

—
під час аналізу конкретних життєвих ситуацій і здійснення оптимального вибору;

—
при розв'язанні практичних завдань, пов'язаних з економічною діяльністю людини, сім'ї, громади, держави;

—
при проведенні порівняльного аналізу економічних явищ тощо.

З історії України, всесвітньої історії, етики, основ правознавства та предметів «Основи філософії», «Людина і суспільство», «Людина і світ» форму тематичного оцінювання (усну чи письмову) вчитель обирає з урахуванням вимог програми, рівня навчальних досягнень школярів різних класів, використовуючи різнорівневі завдання відповідно до чинної системи оцінювання. Основою для складання завдань для тематичного оцінювання з історії є групи предметних компетентностей (хронологічна, просторова, інформаційна, мовленнєва (комунікативна), логічна, аксіологічна), внормовані для кожної вікової категорії учнів.

З основ здоров'я оцінювання навчальних досягнень учнів здійснюється відповідно до критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів у системі загальної середньої освіти.

Поточний бал виставляється в класний журнал у колонку з надписом, що засвідчує дату проведення уроку, коли, здійснювалося оцінювання учня (учениці).

Практичні роботи проводяться не окремо, а в межах певної теми уроку, але робиться відповідний запис у класному журналі після зазначеної теми. Оцінювання практичних навичок може бути вибірковим, тому окремої колонки не передбачає.

Тематичний бал виставляється в класний журнал у колонку з надписом «тематична» без дати.

При виставленні тематичного бала враховуються всі види навчальної діяльності, що підлягали оцінюванню протягом вивчення теми. При цьому проведення окремого тематичного оцінювання на останньому уроці теми не є обов'язковим.

Із трудового навчання, музики, образотворчого мистецтва бали виставляються з урахуванням:

• рівня теоретичних знань;

• якості практичних умінь і навичок.

Тематичне оцінювання проводиться в навчальний час (на уроці).
Кількість тематичних оцінювань протягом року визначається вчителем, але не може бути меншою за мінімальну кількість тематичних оцінювань, якщо така визначена у програмах.

З метою недопущення перевтоми учнів і для раціональної організації тематичного оцінювання адміністрація загальноосвітнього навчального закладу повинна скласти графік проведення контрольних робіт і тематичного оцінювання з тем на І та II семестри, який затверджується директором закладу.

Упродовж тижня проводиться не більш ніж три тематичні оцінювання. Протягом навчального дня зазвичай не більш як одне.

Семестровий бал виставляється учням на основі всіх тематичних балів з урахуванням вимог чинних програм та інструктивно-методичних листів Міністерства освіти і науки з викладання дисциплін.

Семестрові роботи як окремий вид підсумкових робіт не проводяться.

Учень має право на коригування тільки семестрових балів.

Коригування семестрового бала відбувається на підставі заяви батьків учнів або осіб, які їх замінюють (учні вечірніх (змінних) та заочних загальноосвітніх навчальних закладів, яким виповнилося 18 років, подають заяву власноруч), де зазначається причина та необхідність проведення такої роботи.

Заява на ім'я директора загальноосвітнього навчального закладу подається в триденний термін після виставлення семестрового бала.

Термін коригування семестрового бала становить 5 днів після подання заяви.

Скоригований семестровий бал виставляється лише тим учням, які його підвищили. Він не може бути нижчий за семестрову або дорівнювати йому.

Скориговане семестрове оцінювання здійснюється виключно у письмовій формі.

Коригування семестрового бала з фізичної культури здійснюється на підставі перескладання учнем контрольних навчальних нормативів і вимог. За підсумками проведеної роботи складаються відповідні протоколи із зазначенням прізвища та ім'я учня, результатів перескладання, якщо вони виявилися кращими, ніж були, які зберігаються протягом року, та здійснюється виставлення скоригованого бала до відповідної графи на предметній сторінці класного журналу. 
Коригування семестрового бала з предметів художньо-естетичного напряму відбувається на основі різних завдань (тестів, творчих запитань тощо) з усіх тем, які вивчалися протягом семестру.

Скоригований семестровий баї виставляється так: за підсумками І семестру — до початку II семестру, за підсумками II семестру — не пізніше 10 червня поточного навчального року.

Якщо учень після поданої заяви батьків або осіб, які їх замінюють, з якихось причин не з'являється на повторне семестрове оцінювання, за винятком хвороби, яка підтверджується відповідним документом, семестровий бал залишається остаточним.

Учням 9-х класів — претендентам на отримання свідоцтва з відзнакою та 7-х класів — претендентам на нагородження золотою «За особливі успіхи в навчанні» та срібною «За успіхи в навчанні» медалями не дозволяється підвищувати (коригувати) семестровий бал із достатнього на високий рівень.

Знання, уміння й навички, навчальні досягнення учнів 2-х-11-х класів протягом навчального року підлягають тематичному та семестровому оцінюванню з усіх предметів інваріантної складової робочого навчального плану відповідно до Критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів у системі загальної середньої освіти (наказ МОН України від 13.04.2011 №329),

Оцінюючи навчальні досягнення учнів із тем, учителі повинні враховувати усні відповіді й повідомлення, підготовку індивідуальних проектів, виконання домашніх завдань, письмових робіт різних видів (самостійних, практичних і лабораторних робіт, диктантів, робіт із розвитку мовлення, рефератів), результат контрольної роботи з теми.
Це дає можливість об'єктивно оцінити знання, уміння й навички кожного учня з конкретної теми. Відповідно до балів за навчальні досягнення з тем із кожного предмета, виставляються бали за семестр. Бал за семестр не є середнім арифметичним балів тематичного оцінювання.

Крім Критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів у системі загальної середньої освіти, у своїй роботі вчителі повинні керуватися нормативними документами: Інструкцією з ведення класного журналу учнів 5-11 (12)-х класів загальноосвітніх навчальних закладів (наказ МОН України від 03.06.2008 № 496), «Вимогами щодо ведення класних журналів у 1-4 класах» (інструктивно методичний лист МОН України від 11.09.2007 № 1/9-532).

Під час проведення уроків учителі повинні виставити поточні бали 2/3 присутніх учнів, аналізуючи разом із ними за встановленими критеріями отримані бали, узагальнюючи оцінювання на уроці, порівнюючи досягнення з успіхами однокласників.

Наприкінці кожного семестру (року) можна провести контрольні роботи за матеріалами, підготовленими адміністрацією закладу. Контрольні роботи складаються відповідно до вимог програм з предметів, календарного планування вчителів, з урахуванням різної підготовленості учнів, їхнього фізичного здоров'я. Проведення контрольних робіт такого рівня дає змогу вчителю перевірити, наскільки добре учні засвоїли програмний матеріал з кожної теми, що вивчалися протягом семестру. а адміністрації — проаналізувати рівень засвоєння знань з кожного предмета, об'єктивність виставлення вчителями балів за навчальні досягнення (додаток 1).
Моніторинг оцінювання навчальних досягнень учнів за результатами

контрольних робіт та балами за навчальні досягнення за семестр (рік)
	
	Предмет
	ПІБ вчителя
	Клас
	Середній бал за контрольну роботу 
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	Розбіжність

	1
і
	Українська мова
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	і
	
	

	2

	Українська літературалра
	
	
	
	
	

	
	література
	
	
	
	
	

	3    
	Світова література
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	Англійська мова
	
	
	
	
	


Додаток 2. 
Алгоритм проведення тематичного оцінювання з предметів інваріантної складової робочого навчального плану.
1. На початку вивчення теми (частини теми, сукупності тем) учитель-предметник ознайомлює учнів із тривалістю її (їх) вивчення (кількістю занять), кількістю й тематикою обов'язкових робіт і термінами їх проведення, орієнтовними питаннями, завданнями (прикладами задач), що виносяться на тематичне оцінювання, терміном і формою його проведення, умовами оцінювання,

2. Час на виконання тематичних робіт відводиться з урахуванням вимог чинної програми залежно від класу, предмета, теми оцінювання.

3. Тематичне оцінювання враховує всі види навчальної діяльності учнів, передбачені навчальними програмами (поточне оцінювання навчальних досягнень учнів, практичні, контрольні, самостійні, лабораторні роботи, екскурсії, твори тощо).

